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Сло ва — дэ ле га тамСло ва — дэ ле га там

«Са мае 
га лоў нае — 
на ву чыц ца 
чуць адно 
ад на го»

На мес нік стар шы ні Па ста ян най ка мі сіі 

Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га 

схо ду Бе ла ру сі па між на род ных спра-

вах Тэн гіз ДУМ БА ДЗЭ:

— Лі та раль на толь кі што за вяр шы ла-
ся чар го вая дыя ло га вая пля цоў ка на ба зе 
Мінск ага трак тар на га за во да. Ад бы ла ся 
вель мі ці ка вая су стрэ ча, якая доў жы ла ся 
амаль тры га дзі ны. Боль шасць яе ўдзель-
ні каў — мо ладзь. Яны за пра сі лі нас, каб аб-
мер ка ваць ак ту аль ныя, на іх по гляд, пы тан ні, 
якія мы маг лі б уз няць пе рад Усе бе ла рус кім 
на род ным схо дам.

Ха чу ад ра зу ска заць, і мне гэ та вель мі 
пры ем на, што ры то ры ка су стрэ чы бы ла па-
тры я тыч ная.

Так, прый шло ся пра вес ці свое асаб лі вую 
паў га дзін ную лек цыю, пад час якой я рас ка-
заў пра сваю жур на лісц кую дзей насць: што 
ўба чыў, да ча го пры вод зяць рэ ва лю цыі. 
Я ска заў, што мы га то выя да эва лю цыі, да 
пе ра мен, але рэз ка змя няць штось ці нель га. 
Усе з гэ тым па га дзі лі ся.

Вель мі ак тыў на аб мяр коў ва лі ба лю чае ра-
шэн не Са ве та ІІHF (Між на род най фе дэ ра цыі 
ха кея) аб пе ра но се чэм пі я на ту све ту — 2021 
з Бе ла ру сі. Усе са шка да ван нем кан ста та ва-
лі, што гэ та не са мае муд рае ра шэн не.

Ад на з праб лем, якую мо ладзь ха це ла б 
пад няць пе рад на род ным фо ру мам, да ты-
чыц ца за роб каў. Трэ ба ска заць, што за роб кі 
на МТЗ ад нос на ня дрэн ныя, але га вор ка іш ла 
пра тое, што іх не ха пае на на быц цё ўлас на га 
жыл ля. Ад бы ла ся ці ка вая па ле мі ка па між са-
мі мі ма ла ды мі людзь мі. Апа не нты пы та лі ся: 
ча му тыя, ка му не ха пае гро шай, не шу ка юць 
да дат ко вых маг чы мас цяў? Бо жыл лё — гэ та 
да бро, якое ча ла век ства рае са бе сам. Дзяр-
жа ва да па ма гае: за бяс печ вае пры маль ныя 
пра цэнт ныя стаў кі крэ ды таў, дае льго ты. Але 
асноў ны кло пат па за бес пя чэн ні жыл ля па-
ві нен лег чы на пле чы та го, хто мае ў ім па-
трэбу. Ні хто га то вае на спо дач ку не дасць.

Вя до ма, хо чац ца, каб мы па бу да ва лі та-
кую кра і ну, дзе кож ная сям'я маг ла б лёг ка 
вы ра шыць жыл лё вае пы тан не. Але па куль 
тое не да ся галь на не толь кі ў нас. На пэў на, 
ня ма ў све це ідэа льнай у гэ тым пла не дзяр-
жа вы.

Шмат ка за лі пра па лі ты ку, пра па лі тыч ную 
сім во лі ку. Ві даць, як тое, што ад бы ва ец ца ў 
кра і не, хва люе бе ла рус кую пра цоў ную мо-
ладзь.

Я га ва рыў аб тым, што трэ ба ша на ваць 
ін шае мер ка ван не, але важ на за ста вац ца 
па тры ё та мі і лю біць сваю Ра дзі му, за хоў ваць 
яе. Гэ та га ні хто не зро біць за нас. І ні хто, 
акра мя нас, не зро біць яе леп шай. Са мае 
га лоў нае — на ву чыц ца чуць адно ад на го, ра-
зу мець і жыць так, каб ства рыць на шчад кам 
цу доў ныя ўмо вы для пра ця гу доб рых тра ды-
цый на род най бе ла рус кай зям лі.

Воль га МЯДЗ ВЕДЗЕ ВА.

Мі ністр эка но мі кі кра і ны 

Аляк сандр ЧАР ВЯ КОЎ ко рат-
ка аха рак та ры за ваў па ла жэн ні 
пра ек та Пра гра мы са цы яль на-
эка на міч на га раз віц ця кра і ны 
на 2021—2025 га ды, якія бу-
дуць раз гле джа ны на агуль-
ным фо ру ме, рас ка заў, якім 
чы нам і які мі спе цы я ліс та мі 
гэ тая пра гра ма рас пра цоў ва-
ла ся. Мі ністр ад зна чыў, што 
прад стаў ле ны пра ект уяў ляе з 
ся бе кон ту ры бу ду чай пра гра-
мы. Яна бу дзе да пра цоў вац-
ца і крыш та лі за вац ца ў хо дзе 
ра бо ты Усе бе ла рус ка га схо-
ду з улі кам мер ка ван няў яго 
ўдзель ні каў, пра па ноў, якія 
па сту пі лі ў хо дзе ра бо ты дыя-
ло га вых пля цо вак. Так бу дзе 
вы бу да ва ны кан чат ко вы ва-
ры янт пра гра мы, та му ўнес ці 
пра па но ву, уз няць праб ле му 
яшчэ не поз на.

Аляк сандр Чар вя коў ад-
зна чыў у лі ку га лоў ных за-
дач дзяр жа вы яе са цы яль ную 
ары ен та ва насць. Па ляп шэн не 
якас ці жыц ця на сель ніц тва не-
па срэд на звя за на з раз віц цём 
га лі ны ахо вы зда роўя. Прый-
шоў час вы со ка тэх на ла гіч най 
ме ды цы ны ў рэ гі ё нах. З 12 між-
рэ гі я наль ных цэнт раў ака зан-
ня спе цы я лі за ва най да па мо гі, 
якія бу дуць ство ра ны ў кра і не 
за пяць га доў, тры ад кры юц ца 
на Брэст чы не — у Пін ску, Брэс-
це і Бе ла азёр ску.

У пла не ўма ца ван ня эка-
на міч на га па тэн цы я лу пра ду-
гледж ва ец ца клас та ры за цыя, 
ма ец ца на ўва зе сіс тэ ма ўзае-
ма дзе ян ня, якая аб' яд ноў вае 
на ву ку, пры ват ны біз нес, буй-
ныя дзярж кар па ра цыі. У рэ гі ё-
нах так са ма з'я вяц ца клас та ры. 
У тым лі ку два на Брэст чы не: 
адзін — у сфе ры бія тэх на ло гій і 
«зя лё най» эка но мі кі на ба зе Па-
лес ка га ўні вер сі тэ та і тэх на пар-
ка «Па лес се», дру гі — мэб ле вы 
клас тар на ба зе прад прыем  ства 
«Іва цэ ві чыд рэў».

Бу да ваць лю бую пра гра му 
раз віц ця мож на, не су мнен-
на, толь кі аба пі ра ю чы ся на 
фун да мент да сяг нен няў. На 
гэ тым зра біў ак цэнт у сва ім 
вы ступ лен ні на мес нік стар-

шы ні Брэсц ка га абл вы кан-

ка ма Дзміт рый ГАРАДЗЕЦКІ. 

Ён корат ка падвёў вы ні кі 
сацыяль на-эка на міч на га раз-
віц ця воб лас ці за апош нія га ды 
і тэ зіс на агу чыў га лоў ныя зада-
чы. Ві цэ-гу бер на тар ад зна чыў, 
што ў воб лас ці сфар мі ра ва ны 
парт фель з 322 ін вес ты цый ных 
пра ек таў (уклю ча ю чы ўжо па ча-
тыя) на су му больш за чатыры 
міль яр ды руб лёў. Па ло ва пра-
ек таў інф ра струк тур ныя. У іх 
рэа лі за цыю ін вес та ры ма юць 
на мер уклас ці ка ля двух міль яр-
даў руб лёў. У вы твор чай сфе ры 
пла ну ец ца рэа лі за ваць 79 пра-
ек таў. На прык лад, у Пін ску бу-
ду юць за вод па вы пус ку зліт каў 
мо нак рыш та ліч на га крэм нію, у 
Іва цэ ві чах ін вес тар пра цуе над 
па шы рэн нем вы твор час ці мяк-
кай мэб лі, у Коб рын скім ра ё не 
ўзво дзяць сель ска гас па дар чы 
комп лекс па вы рошч ван ні грыб-
ніц. Ёсць пла ны на рэа лі за цыю 
шэ ра гу ін вест пра ек таў і ў сель-
скай гас па дар цы рэ гі ё на.

Вар та ад зна чыць, што на аб-
лас ным схо дзе ад бы ла ся кан-
струк тыў ная дыс ку сія. Ня ма ла 
пы тан няў удзель ні кі за да ва лі 
мі ніст ру эка но мі кі, на мес ні ку мі-
ніст ра ар хі тэк ту ры і бу даўніцтва 

Але гу Швя цу, на мес ні ку мі ніст-
ра пра цы і са цы яль най аба ро ны 
Ва ле рыю Ка валь ко ву, на мес ні-
ку мі ніст ра ЖКГ Ві та лю Смір но-
ву, якія пры сут ні ча лі на па ся-
джэн ні. На прык лад, Аляк сандр 
Ра ма нюк, ге не раль ны ды рэк тар 
КУП «Брэст жыл буд», уз няў над-
звы чай вост рае пы тан не тэх ніч-
на га пе ра ўз бра ен ня бу даў ні чых 
ар га ні за цый. Ві да воч на, гэ тае 
пы тан не на спе ла, бо апош няя 
маш таб ная ма дэр ні за цыя бы ла 
ка ля дзе ся ці га доў та му. З ад ка-
заў кам пе тэнт ных асоб вы ні ка-
ла, што праб ле ма зна хо дзіц ца 
на кант ро лі, шля хі яе вы ра шэн-
ня вы зна ча ныя.

Шмат га ва ры лі ўдзель ні кі 
схо ду пра раз віц цё глы бін кі, 
ма лых і ся рэд ніх на се ле ных 
пунк таў воб лас ці. Ім пульс гэ-
тай дыс ку сіі за даў Ва ле рый 

ВА КУЛЬ ЧЫК, па моч нік Прэ-

зі дэн та па Брэсц кай воб лас-

ці: «Кры ні цай уні каль нас ці і 
са ма быт нас ці на шай кра і ны 
з'яў ля юц ца ма лыя і ся рэд нія 
на се ле ныя пунк ты. А каб яны 
жылі, раз ві ва лі ся, там па трэб-
ная вы твор часць, но выя ра бо-
чыя мес цы. Сты му ля ваць ін вес-
та ра мож на хі ба толь кі пэў ны мі 
льго та мі і прэ фе рэн цы я мі. Трэ-
ба, каб біз нес ме ну бы ло вы гад-
на ад крыць сваю вы твор часць 
не ў ва ко лі цах Брэс та, а, умоў на 
ка жу чы, у Ол ту шы Ма ла рыц-
ка га ра ё на». Мі ністр эка но мі кі 
па ве да міў, што над гэ тым пра-
цуе ра бо чая гру па, рых ту ец ца 
пра ект Ука за па па ды хо дах да 
раз віц ця рэ гі ё наў. Вы твор часць 
па він на ру хац ца ад ста лі цы, аб-
лас ных га ра доў у пра він цыю. 
Тут, вя до ма, важ ным фак та рам 
вы сту пае на яў насць су час ных 
да рог. За вод аль бо фаб ры ка 
мо жа ўзнік нуць ў га дзі не яз-
ды ад доб ра ўпа рад ка ва на га 
населе на га пунк та. Га ва ры ла ся 

на на ра дзе і пра перс пек ты вы 
раз віц ця Брэсц ка га рэ гі ё на як 
важ на га па меж на га пунк та еў-
ра зій ска га на прам ку. Прый шоў 
час ства рэн ня вы твор ча-ла гіс-
тыч на га по яса.

Пы тан не раз віц ця са ма кі-
ра ван ня ўзня ла стар шы ня 

Дзі він ска га сель ска га Са ве-

та Коб рын ска га ра ё на Ве ра 

ПІКУ ЛА. Ве ра Пят роў на лі чыць 
ця пе раш нюю ма дэль па бу до вы 
мяс цо вай ула ды ап ты маль най. 
Яна пра дэ ман стра ва ла гэ та на 
пры кла дзе ра бо ты дэ пу та таў 
свай го Са ве та. З дзі він скай 
стар шы нёй не па га дзіў ся Ва ле-
рый Ва куль чык. Ён лі чыць, што 
па ды хо ды да мяс цо ва га са ма кі-
ра ван ня на вёс цы трэ ба мя няць, 
кі раў нік сель вы кан ка ма па ві нен 
мець больш паў на моц тваў і нес-
ці боль шую ад каз насць за стан 
спраў на вёс цы. Па моч нік Прэ-
зі дэн та пры вёў прык лад су сед-
ня га з Дзі він скім сель са ве та, 
жы ха ры яко га сва іх дэ пу та таў 
не ве да юць на ват па проз ві-
шчах, а скар гі на ня ўваж лі вае 
стаў лен не да сва іх па трэб па 
раз віц ці пад соб най гас па дар кі 
вы му ша ны на кі роў ваць у рэс-
пуб лі кан скія ін стан цыі.

Свае па ды хо ды да раз віц ця 
рэ гі ё на ў кан тэкс це кра і ны агу-
чы лі ды рэк тар Брэсц ка га на-

ву ко ва-тэх на ла гіч на га пар ка 

Дзміт рый МА КА РУК і ін шыя 
ўдзель ні кі схо ду.

На мес нік кі раў ні ка Ад мі-

ніст ра цыі Прэ зі дэн та Анд рэй 

КУН ЦЭ ВІЧ у раз мо ве з жур на-
ліс та мі ад зна чыў, што сфар мі-
ра ваць воб раз Бе ла ру сі бу ду-
ча га маг чы ма з пры цяг нен нем 
гра ма дзян кра і ны ўсіх уз рос таў, 
усіх са цы яль ных груп. На яго 
дум ку, Усе бе ла рус кі на род ны 
сход для гэ та га най лепш па ды-
хо дзіць.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

Пры ва біць ін вес та ра 
ў глы бін ку

На су стрэ чы ўдзель ні каў шос та га Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду 
ў Брэс це аб мер ка ва лі шля хі рэ гі я наль на га раз віц ця

Аб лас ны сход пра хо дзіў у двай ным фар ма це 
з улі кам эпі дэ мі я ла гіч най аб ста ноў кі. Ад на част ка 
дэ ле га таў бы ла на ві дэа су вя зі ў сту ды ях сва іх 
ра ё наў, а дэ ле га ты ад Брэс та і Брэсц ка га ра ё на, 
Ма ла рыц ка га, Ка мя нец ка га і Жа бін каў ска га 
ра ё наў са бра лі ся ў за ле абл вы кан ка ма. 
Ад крыў па ся джэн не стар шы ня Брэсц ка га 
аб лас но га Са ве та Юрый НАР КЕ ВІЧ. 
Ён па ве да міў, што ад Брэст чы ны на сход абра на 
310 дэ ле га таў. З іх 186 — дэ пу та ты Са ве таў 
роз ных уз роў няў, 124 ча ла ве кі вы лу ча ны 
гра мад скі мі аб' яд нан ня мі і ар га ні за цы я мі. 
Кі раў нік прад стаў ні чай ула ды на га даў 
удзель ні кам іх за да чу — да стой на прад ста віць 
воб ласць на Усе бе ла рус кім схо дзе, а за тым 
ма бі лі за ваць гра мад ства на вы ка нан не 
вы зна ча ных схо дам за дач на ступ най пя ці год кі.
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